

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš
Spisová značka: 2Nt/21/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5624010496
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 07. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Juraj Lukáč
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2024:5624010496.1

Uznesenie

Okresný súd Liptovský Mikuláš samosudcom Mgr. Jurajom Lukáčom na verejnom zasadnutí dňa 31. 7. 2024 v Liptovskom Mikuláši takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods. 1 Tr. poriadku a § 9 ods. 2, ods. 4 písm. a/ zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody súd m e n í odsúdenému A. B., nar. XX. X. XXXX v Žiline, trvale bytom C. XXXX, D. E., toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Ružomberok, spôsob výkonu trestu odňatia slobody, uloženého rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 7T/24/2019 zo dňa 25. 5. 2021, v spojení s uznesením Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 7T/24/2019 zo dňa 6. 4. 2023 vo výmere 2 (dva) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia a trestným rozkazom Okresného súdu Žilina sp. zn. 48T/48/2023 zo dňa 30. 6. 2023 vo výmere 2 (dva) mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, preradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 7T/24/2019 zo dňa 25. 5. 2021, právoplatným toho istého dňa, bol A. B. odsúdený za prečin zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, 3 písm. b/ Trestného zákona na trest odňatia slobody vo výmere 2 roky, výkon ktorého bol podmienene odložený s určením skúšobnej doby v trvaní 3 roky. Uznesením Okresného súdu Dolný Kubín zo dňa 6. 4. 2023, právoplatným toho istého dňa sp. zn. 7T/24/2019 súd vyslovil, že odsúdený A. B. sa neosvedčil skúšobnej dobe a nariadil výkon trestu odňatia slobody vo výmere 2 roky so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Trestným rozkazom Okresného súdu Žilina sp. zn. 50T/67/2022 zo dňa 22. 9. 2022, právoplatným dňa 7. 12. 2022 bol A. B. odsúdený za prečin nezaplatenia dane a poisťného podľa § 278 ods. 1 Trestného zákona na nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 3 mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. V uvedenej trestnej veci odsúdený vykonal trest odňatia slobody dňa 27. 5. 2023 a zároveň nastúpil trest odňatia slobody v trestnej veci Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 7T/24/2019.

Trestným rozkazom Okresného súdu Žilina sp. zn. 48T/48/2023 zo dňa 30. 6. 2023, právoplatným dňa 8. 8. 2023 bol A. B. odsúdený za prečin marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 ods. 1 písm. a/ Trestného zákona na nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 2 mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Písomným podaním, doručeným súdu dňa 25. 6. 2024 odsúdený A. B. požiadal o preradenie zo stredného stupňa stráženia do minimálneho stupňa stráženia. Žiadosť odôvodnil tým, že mu uplynulo 15 mesiacov z 29 mesačného trestu a spĺňa všetky stanovené podmienky.

Na verejnom zasadnutí odsúdený zotrval na podanej žiadosti. Vo výpovedi uviedol, že žiadosť si podal z dôvodu, že má chorú mamu a tiež kvôli deťom. Od vypracovania správy o jeho hodnotení mu nie sú známe žiadne nové skutočnosti súvisiace s prebiehajúcim konaním.

Podľa správy ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Ružomberku zo dňa 10. 7. 2024 bol A. B. doposiaľ 4 krát súdne trestaný, z toho 2 krát nepodmienečne. Odsúdený vykonal trest odňatia slobody nariadený Okresným súdom Žilina sp. zn. 50T/67/2022 v trvaní troch mesiacov. Aktuálne vykonáva trest nariadený Okresným súdom Dolný Kubín sp. zn. 7T/24/2019 v trvaní dvoch rokov. Ďalší trest má nariadený Okresným súdom Žilina sp. zn. 48T/48/2023 v trvaní dvoch mesiacov. Všetky tresty má nariadené vykonať v ústave so stredným stupňom stráženia, predpokladaný koniec trestov je 27. 7. 2025. Odsúdený nebol vo výkone väzby. Do výkonu trestu bol predvedený dňa 27. 2. 2023 do Ústavu na výkon väzby a ústavu na výkon trestu odňatia slobody Žilina, kde absolvoval prvotné úkony spojené s nástupom do výkonu trestu. Dňa 28. 3. 2023 bol premiestnený na ďalší výkon trestu do ústavu v Ružomberku. Po vyradení z nástupného oddielu mu bola určená B diferenciačná skupina. Adaptácia odsúdeného na podmienky výkonu trestu prebehla plynulo, bez negatívnych prejavov. Ústav u odsúdeného neeviduje žiadne porušenie povinnosti alebo zákazov. Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa dodržiava. K príslušníkom, zamestnancom zboru, ako aj k iným odsúdeným sa správa slušne. Vzájomné konflikty medzi ním a inými odsúdenými neboli zaznamenané. Poriadok v osobných veciach si udržiava na primeranej úrovni, hygienické návyky má osvojené. K zvereným ústavným veciam sa správa šetrne a úmyselne ich nepoškodzuje. O protialkoholickú osvetu záujem prejavil. Od januára 2024 je členom diskusnej skupiny zameranej na protialkoholickú osvetu. Jeho účasť na stretnutiach s anonymnými alkoholikmi vo veľkej miere ovplyvňuje jeho pracovné zaradenie (pracuje na pracovisku mimo ústavu). Disciplinárne potrestaný nebol. Disciplinárne odmenený bol 1 krát za plnenie pracovných povinností. Voľný čas trávi počúvaním rozhlasového, sledovaním televízneho vysielania, čítaním novín a časopisov, ktoré si zapožičiava od iných odsúdených. Navštevuje ústavnú knižnicu, obľubuje romány. Nie je členom žiadneho krúžku. O spoločné aktivity prejavuje uspokojivý záujem, zúčastňuje sa prednášok, preferuje aj športové súťaže a kvízy. Od začiatku výkonu trestu prejavoval záujem o pracovné zaradenie. V júni 2023 dobrovoľne vypomáhal prenášať materiál určený na šitie ústavných pracovných tričiek. Od októbra 2023 je pracovne zaradený na pracovisku s dohľadom mimo ústavu, kde pracuje doposiaľ. K pracovným povinnostiam pristupuje zodpovedne, nedovolená činnosť na pracovisku zistená nebola. Okrem uvedeného sa podieľa na upratovaní spoločných priestorov, kde je ubytovaný. Odsúdený je rozvedený, aktuálne bez vzťahu, z manželstva má 2 deti. S exmanželkou sa nekontaktuje. Kontakt udržiavala formou korešpondencie, telefonovaním a návštevami so súrodencami a deťmi. S matkou udržiava kontakt prostredníctvom sestry. Menovaný cieľ programu zaobchádzania aktuálne plní vo všetkých jeho oblastiach. Vzhľadom k vyššie uvedeným skutočnostiam je predpoklad, že po stanovení nového programu zaobchádzania bude mať snahu pokračovať v plnení jeho cieľov aj v ústave s nižším stupňom stráženia a proces resocializácie by mohol v jeho prípade napredovať. Riaditeľ ústavu odporúča zmeniť odsúdenému spôsob výkonu trestu odňatia slobody preradením do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 ods. 2 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody ak odsúdený zaradený do ústavu s vyšším stupňom stráženia plní program zaobchádzania, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s nižším stupňom stráženia; to neplatí pre odsúdeného na doživotný trest.

Podľa § 9 ods. 4 písm. a/ zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody o zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní tretiny trestu, ak bol zaradený do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Vykonaným dokazovaním mal súd preukázané, že odsúdený splnil tak formálne, ako aj materiálne podmienky pre zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody zo stredného stupňa stráženia do minimálneho stupňa stráženia. Odsúdený preukázateľne vykonal ku dňu rozhodovania súdu trest

odňatia slobody v zákonom požadovanom rozsahu, t. j. 1/3-inu z celkovej výmery trestov, ktoré mu boli postupne uložené a ktoré v súčasnosti vykonáva, resp. má nariadený výkon trestu (v trestnej veci Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 7T/24/2019 a v trestnej veci Okresného súdu Žilina sp. zn. 48T/48/2023. Na podklade hodnotenia odsúdeného príslušným ústavom na výkon trestu odňatia slobody je možné prijať záver, že odsúdený plní stanovené ciele programu zaobchádzania v plnom rozsahu a v každej oblasti. Správanie odsúdeného počas doterajšieho výkonu trestu je na požadovanej úrovni, čomu zodpovedá zistenie, že doposiaľ nebol disciplinárne potrestaný a naopak bol disciplinárne odmenený za plnenie pracovných povinností. Vzhľadom na doterajší postoj odsúdeného k plneniu programu zaobchádzania je daný predpoklad, že aj po určení nového programu zaobchádzania v miernejšom stupni stráženia bude odsúdený pokračovať v plnení jeho cieľov a súčasne je daný predpoklad jeho resocializácie s pozitívnou prognózou. S prihliadnutím na vyššie uvedené skutočnosti súd zmenil odsúdenému spôsob výkonu trestu odňatia slobody uvedeného vo výroku tohto rozhodnutia jeho preradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho oznámenia.